

Отчет
о работе библиотек МКУК «ЦБС Шелковского муниципального района»
за 1 квартал 2020г.

За отчетный период деятельность была направлена на продвижение книги и чтения, духовно-нравственное, экологическое, эстетическое, правовое воспитание населения.

За отчетный период было проведено:

- книжных выставок;
- мероприятий;
- посетило человек.

Все мероприятия проходили в соответствии с утвержденным планом библиотеки.

Для привлечения читателей к активному чтению были использованы традиционные формы массовой работы: рекомендательные беседы, беседы-диалоги, информационные часы, диспуты, литературные вечера и др.

2.1. Выставочная работа:

- В Старо-Щедринской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «Символ мужества – Сталинград».
- В Старогладовской сельской библиотеке оформлена книжная выставка для широкого круга «Гордое имя солдат».
- 11 января в 15:00ч. в Старо-Щедринской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «Уникальные произведения природы».
- 23 января в 15:00ч. в читальном зале Центральной районной библиотеки была оформлена книжная выставка для широкого круга читателей на тему: «Библиотека садоводу».
- В Шелкозаводской сельской библиотеке была оформлена выставка книг «Лес - наше богатство» для детей.
- 14 января в 15:00ч. в Червленской сельской библиотеке оформлена книжная выставка «Ум и дела твои бессмертны».
- В Каргалинской сельской библиотеке к 95-летию со дня рождения русского советского писателя, фронтовика, мудрого и светлого человека Носова Евгения Ивановича была оформлена книжная выставка «Мастер русской души».
- 15 января в 15:00ч. в Бороздиновской сельской библиотеке прошёл обзор книжной выставки для широкого круга читателей на тему: «Как живу, так и пишу свободно...».
- В Старо-Щедринской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «Поэт-песенник – Исаковский».
- В Бороздиновской сельской библиотеке прошёл обзор книжной выставки для широкого круга «Свою жизнь подарил другим».

- В Червленской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка для широкого круга «Сестра моя – жизнь».
- К этой дате в Старо-Щедринской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «Излагая мысли».
- 13 января, ко Дню российской печати, в Сары-Суйской сельской библиотеке оформлена книжная выставка «Читаем периодику».
- 22 января в 11:00ч. в читальном зале Центральной районной библиотеки была оформлена книжная выставка для учащихся 8-9 классов «О труде и мастерстве».
- В Курдюковской сельской библиотеке оформлена книжная выставка для широкого круга «Массаеву 55 лет».
- 11 января в 11:00ч. в Гребенской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «Край родной – он самый милый».
- 4 февраля в 15:00ч. в Каргалинской сельской библиотеке провели обзор книжной выставки «Наш край в стихах и в прозе».
- 10-12 февраля в Курдюковской сельской библиотеке оформлена книжная выставка для широкого круга «Я вырос здесь и край мне этот дорог».
- 18 февраля в 15:00ч. в читальном зале Центральной районной библиотеки была оформлена журнально–информационная выставка для широкого круга «Нана».

2.2. Массовые мероприятия:

Патриотическое воспитание. Формирование толерантного сознания и поведения.

- Заведующая Каргалинской сельской библиотекой Сухорукова И. В. провела беседу ко Дню снятия блокады Ленинграда «Мужество и стойкость Ленинграда» для широкого круга.
Ребята узнали о том, как маленькие ленинградцы в блокадном городе сражались с голодом, холодом, смертью. Как с первых дней войны старались помочь взрослым. Особенными чувствами ребята прониклись к судьбе маленькой девочки Тани Савичевой. Ее дневник стал одним из символов Великой Отечественной войны. На протяжении всей беседы звучали стихи о войне, о блокаде.
Вниманию читателей была представлена книжная выставка «Подвиг Ленинграда». На которой были представлены книги о войне, о блокадном Ленинграде.
- 1 февраля 14:00ч. в Шелковской детской библиотеке провели час памяти «Маленькие герои большой войны» (День памяти юного героя - антифашиста) для широкого круга.
Ребята услышали о подвигах своих сверстников, которые в годы Великой Отечественной войны сражались с врагом повсюду: на море, как Саша Ковалев; в небе, как Аркадий Каманин; в партизанском отряде, как Леня Голиков; в керченских катакомбах, как Володя Дубинин; в подполье, как Зина Портнова.

Мальчишки и девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. Маленькие герои большой войны. Они сражались рядом со старшими — отцами, братьями. Пришел час — они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нем священная любовь к Родине и ненависть к ее врагам. В ходе мероприятия участникам продемонстрировали видео - ролик портретов пионеров-героев с рассказами об их подвигах.

В заключение мероприятия дети почтили память героев минутой молчания.

- 1 февраля в Каргалинской сельской библиотеке прошла беседа для широкого круга «О тех, кого война пытала». Библиотекарь Джумаева Ж.М. рассказала ребятам о детях войны, которые тоже любили жизнь, радовались лучам солнца. В ходе беседы ребята узнали много о тяжелых трудовых буднях в тылу, о том, как маленькие дети наравне с взрослыми ковали долгожданную победу. Были прочитаны стихи о юных героях.

- В Старо-Щедринской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «Символ мужества – Сталинград», состоявшая из трех разделов: «Истоки мужества советского народа», «200 дней и ночей», «Кавалер Золотой Звезды».

Победа в Сталинградской битве, стойкость и величие подвига защитников Сталинграда, великая скорбь народа, отстоявшего свою независимость ценой колоссальных жертв - тема тысяч книг и статей. Некоторые из них были представлены на данной выставке: сборник «Публицистика периода Великой Отечественной войны», сборник «Слово солдата», В.И. Чуйков «От Сталинграда до Берлина», Х. Ошаев «Слово о Полку Чечено-Ингушском», очерки «Золотые Звезды Чечено-Ингушетии» и другие.

С посетителями выставки был проведен урок мужества, в ходе которого заведующий рассказала о Сталинградской битве, которая по продолжительности и ожесточенности боев, по количеству участвующих людей и боевой техники превзошла все сражения мировой истории.

Также рассказала о боевом пути нашего земляка, участника Сталинградской битвы, Героя Советского Союза Х. Нурадилова.

- В Червленской сельской библиотеке провели беседу «Защитники Сталинграда», посвященную Дню воинской славы России.

Заведующая библиотекой Виситаева Х.И. рассказала о том, что 2 февраля отмечается День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (1943г.). Сталинградская битва была ключевым звеном в обороне Сталинграда, со Сталинградской битвы началось поражение третьего рейха. Взяв эту высоту, СССР победил Германию.

- 13 февраля в 15:00ч. в Курдюковской сельской библиотеке прошел урок мужества для учащихся 7 класса «Нам дороги эти позабыть нельзя».

15 февраля - День вывода советских войск с Афганистана. Вот уже прошел 31 год со дня вывода советских войск из Афганистана, а боль не утихает. Боль в душе не только участников, но и тех, кто провожал своих детей на службу, а получилось - на войну.

Заведующая библиотекой Салимгереева З.У. рассказала ребятам о земляках

воинах-афганцах. Это - Сайдулаев Х.М., Абубакаров В.К., Элиев А., Алиев А., Висуров Х.

Сайдулаев Хайруди погиб смертью храбрых, спасая своих товарищей. Награждён Орденом Красной Звезды. Его именем названа улица, где он жил... В конце мероприятия прочитали стихотворение «Черный камень», написанное учителем математики МБОУ «Курдюковской СОШ» Маскаленко А.Ф., посвященное Сайдулаеву Хайруди.

- 13 февраля в 10:00ч. в читальном зале Центральной районной библиотеки прошла спортивно-игровая программа для учащихся 6 классов «Солдат, всегда солдат».

Мероприятие началось с вступительной речи обращения библиотекаря Амерхановой Ж.М. к присутствующим: с раннего детства мы должны формировать свой характер, воспитывать в себе смелость, благородство, решительность, честность, уважение. А у вас, ребята, есть такие качества? Дайте-ка проверим себя на силу и выносливость, смекалку и находчивость. В ходе мероприятия было проведено 9 конкурсов:

- 1) конкурс «Человек военный»;
- 2) конкурс «Кто быстрее»;
- 3) конкурс «Строевая подготовка»;
- 4) конкурс «Солдатская викторина»;
- 5) конкурс «Санчасть»;
- 6) конкурс «Загадка»;
- 7) конкурс «Эрудиция»;
- 8) конкурс «Меткие стрелки»;
- 9) конкурс «Военный рюкзак».

Закончилось мероприятие объявлением благодарности командам за активное участие в конкурсной программе. Команда победитель получили звезду.

- В Бороздиновской сельской библиотеки провела встречу с воинами-интернационалистами для широкого круга «Афганистан - незаживающая рана».

Эта встреча позволила познакомить учащихся с причиной ввода советских войск в Афганистан, причиной вывода войск, определение исторического значения афганской войны, показать героизм солдат и офицеров в этой войне, воспитывать чувство патриотизма и гражданственности.

- В Старогладовской сельской библиотеке оформлена книжная выставка для широкого круга «Гордое имя солдат».

- В Сары-Суйской сельской библиотеке проведена конкурсная программа ко Дню защитника Отечества для учащихся 3 класса «Будем в армии служить». Заведующий Отепова Н.К. вступительном слове рассказала об истории праздника: 23 февраля в нашей стране отмечается день защитников Отечества. Слова Родина, Отчизна, Отечество для каждого русского человека имеют особый смысл: для кого-то это маленькая глухая деревенька, для кого-то огромный шумный город, но общим для всех нас является русская земля, наша Отчизна Россия.

- 26 февраля в Каргалинской сельской библиотеке прошла беседа для учащихся 2-3 классов «Правила дорожные детям - знать положено». Библиотекарь Джумаева Ж.М. рассказала ребятам о том, что правила дорожного движения – свод правил, регулирующих обязанности участников дорожного движения. Ребята вспомнили правила дорожного движения, узнали, как вести себя на улицах и дорогах.

Мероприятие по естественно-научному воспитанию:

- 11 января в 15:00ч. в Старо-Щедринской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «Уникальные произведения природы» для широкого круга читателей.

На выставке были представлены произведения, рассказывающие о значении заповедников для культуры и экономики страны, книги и словари, рассказывающие об охране окружающей среды (В.В. Дежкин «В мире заповедной природы», Ю. Дмитриев «Книга природы», В.В. Рыжиков «Памятники природы и заказники ЧИАССР», сборник «Об охране окружающей среды» и другие).

- 23 января в 15:00ч. в читальном зале Центральной районной библиотеки была оформлена книжная выставка для широкого круга читателей на тему: «Библиотека садоводу».

- В Шелкозаводской сельской библиотеке была оформлена выставка книг «Лес - наше богатство» для детей.

Познакомившись с литературой, представленной на выставке, ребята узнают, что лес - это не только зеленый наряд земли, дом птиц и животных, но и богатство, красота природы. Узнают о том, что лес выполняет важные задачи для всего живого на земле, из него строят дома, делают мебель, бумагу, книги.

На выставке были представлены книги:

К. Паустовский «Повесть о лесах»;

А. Сергуненко «Лесные сторожа»;

М. Пришвин «В краю дедушки Мазая»;

В. Казанский «Лесные рассказы»;

М. Пришвин «Смотреть и слушать» др.

- В Каршыга-Аульской сельской библиотеке проведен час информации «Земля ухожена - будет урожай» для широкого круга.

О том, что огородничество – занятие важное и полезное, сказано много. Все сходятся в одном мнении, что выращивание овощей – достойное дело. Более того, оно благотворно влияет на психику человека. Огород - это мир, который для каждого огородника представляет особенным и неповторимым. Спелые ягоды, овощи, красивые цветы указывают, несомненно, на профессионализм огородника, на его мастерство при возделывании той или иной культуры.

Заведующий библиотекой рассказала присутствующим о том, как сохранить выращенный урожай.

- В Сары-Суйской сельской библиотеке проведено громкое чтение «Наши милые питомцы» для участников читательского клуба «Любознайки». В ходе мероприятия ребята выяснили, зачем люди заводят домашних животных, как домашние животные помогают людям, как нужно заботиться о своих питомцах, чем помочь животным, попавшим в беду. Отгадали загадки о домашних животных.
- 17 марта 10:30ч. Дубовской сельской библиотеке заведующий Балимурзаева З.А. провела беседу для детей «Здоровая природа – здоровый человек».

Приобщение читателей к лучшим достижениям литературы и искусства. Пропаганда художественной литературы:

- 10 января в 15:00ч. в Червленской сельской библиотеке для широкого круга провели литературный час ко дню рождения чеченского писателя Халида Ошаева на тему «Пламенные годы». Библиотекарь Бузуркаева З. Р. познакомила присутствующих с жизнью и творчеством писателя. Родился Халид Ошаев 1 января 1898 году в селе Старые Атаги. Первые очерки, рассказы Х. Ошаева появились в двадцатых годах. Но важнейшим шагом становления Х. Ошаева как писателя стало его главное и самое крупное произведение, автобиографический роман «Пламенные годы».
- В Шелкозаводской сельской библиотеке провели литературный час для учащихся 3 классов «В мире сказок П.П. Бажова». Библиотекарь познакомила ребят с биографией П.П. Бажова. Вместе совершили путешествие по его произведениям: Малахитовая шкатулка; Синичкин колодец; Голубая змейка; Также ребята приняли участие в литературной викторине по творчеству П.П. Бажова.
- В Каргалинской сельской библиотеке провели беседу «Гусар, поэт и драматург», посвященную А.С. Грибоедову. Читатели узнали, что Александр Сергеевич с детства проявлял себя как незаурядная и разносторонняя личность. Грибоедов превосходил всех своих сверстников в литературе и в знании иностранных языков. В дальнейшем эти знания пригодились Грибоедову в его дипломатической карьере и на литературном поприще. Библиотекарь Джумаева Ж.М. рассказала о трагической судьбе А.С. Грибоедова. Также ребятам было предложено вспомнить «крылатые выражения» из комедии «Горе от ума».
- 14 января в 15:00ч. в Червленской сельской библиотеке оформлена книжная выставка «Ум и дела твои бессмертны» для детей и подростков. Заведующая библиотекой Виситаева Х.И. провела обзор выставки и рассказала о том, что есть гении, вся творческая деятельность которых исчерпывается созданием одного великого произведения. Таковы были Данте, Сервантес, таков и Грибоедов. Автор около 30 произведений: стихов, статей, пьес. Известны комедии Грибоедова: «Студент», «Молодые супруги», «Притворная неверность». Но при всем том его мало кто помнил бы, если бы

не комедия «Горе от ума», которая поставила Грибоедова в один ряд с величайшими русскими писателями.

На выставке были представлены книги из фонда библиотеки.

- В Каргалинской сельской библиотеке к 95-летию со дня рождения русского советского писателя, фронтовика, мудрого и светлого человека Носова Евгения Ивановича была оформлена книжная выставка «Мастер русской души» для широкого круга читателей.

- 15 января в 15:00ч. в Бороздиновской сельской библиотеке прошёл обзор книжной выставки для широкого круга читателей на тему: «Как живу, так и пишу свободно...», посвященный 225-летию со дня рождения писателя, дипломата А.С. Грибоедова.

- 15 января в 14:30ч. в Кобинской сельской библиотеке прошёл литературный час для 7 класса «Красота родной природы в рассказах» посвященный 95-летию со дня рождения русского писателя Е.И. Носова.

Заведующая библиотекой Акаева М.Д. рассказала присутствующим о жизни и творчестве Евгения Ивановича Носова - писателя-фронтовика.

Также читатели узнали, что произведения Е.И. Носова печатались миллионными тиражами, по ним ставились кинофильмы и спектакли. Они изучаются в школе, по ним пишут дипломные работы студенты, защищают диссертации ученые.

- В Курдюковской сельской библиотеке провели беседу о творчестве А.С. Грибоедова «Отечества великий сын» для учащихся 8 класса.

В ходе беседы ребята узнали интересные факты о Грибоедове и его творчестве. Грибоедов получил блестящее образование. В 1803 году его отдали в Московский университетский благородный пансион; через три года Грибоедов поступил на словесное отделение Московского университета. В 1808 году получил звание кандидат словесных наук, но не оставил учёбу, а поступил на нравственно-политическое отделение, а потом на физико-математическое отделение. Грибоедов был редким эрудитом и полиглотом (знал несколько языков: европейский, турецкий, арабский, персидский, грузинский, а также латынь и древнегреческий).

Грибоедов известен, прежде всего, благодаря пьесе в стихах «Горе от ума», которую до сих пор часто ставят в театрах России.

Дети прочитали монологи из великого произведения «Горе от ума». Также прозвучали два музыкальных произведения Грибоедова: «Вальс ми минор» и «Вальс ля бемоль мажор», благодаря которым автор прославился и как композитор.

- В Ново-Щедринской сельской библиотеке проведена беседа для широкого круга читателей «Красота родной природы в рассказах Евгения Носова».

- В Старо-Щедринской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «Поэт-песенник – Исаковский», приуроченная к 120 - летию поэта, прозаика, переводчика М.В. Исаковского.

С посетителями выставки проведён обзор представленных изданий, где они смогли познакомиться с биографическими данными поэта, со сборниками его стихов, посвящённых русской деревне, его людям, их делам и чувствам,

смогли познакомиться с его песнями: «Прощание», «И кто его знает», «Катюша» и др., которые принесли ему всенародную славу.

Отдельный раздел выставки был посвящен поэзии военных лет, в которых поэт воспевает подвиги русских воинов, героизм тружеников тыла: «До свиданья, города и хаты», «В прифронтовом лесу», «Огонек» и другие.

- 18 января в 11:00ч. в Гребенской сельской библиотеке пройдет беседа «Я вырос в захолустной стороне» для широкого круга читателей, посвященная 120-летию М.В. Исаковского.

- 20 января в 10:00ч. в Кобинской сельской библиотеке прошел литературный час «Ум и дела твои бессмертны» для детей.

- В Бороздиновской сельской библиотеке прошел обзор книжной выставки для широкого круга «Свою жизнь подарил другим» к 95-летию со дня рождения писателя Е.И. Носова.

Евгений Иванович Носов - советский русский писатель. Сегодня произведения Евгения Носова для детей включены в школьную программу изучения. Хотя специально для них он не писал. Однако, благодаря понятному простому языку, все его повести, и рассказы легко читаются и взрослыми, и детьми.

Евгений Носов стал автором многих произведений. Биография его, можно сказать, очень сложная и героичная.

- В Червленской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка для широкого круга «Сестра моя – жизнь», посвященная Б.Л. Пастернаку.

Б.Л. Пастернак родился 10 февраля 1890 г. в семье художника и пианистки. Он мог бы стать композитором или философом, а стал поэтом. Первая книга-«Близнец в тучах» (1913) – воспринималась самим Пастернаком как незрелая. Знаменитым он стал в 1922 году, после выхода третьего сборника «Сестра моя – жизнь».

На выставке были представлены произведения писателя, а также материалы о жизни и творчестве поэта.

- 10 февраля в 14:00ч. Червленно - Узловская сельская библиотека приглашает в свои стены всех желающих, чтобы познакомить их с жизнью и творчеством поэта, писателя, драматурга и переводчика Ивана Андреевича Крылова.

В рамках беседы гости познакомились с таким жанром, как басня, узнают, чем она отличается от других форм написания, что такое моральный вывод, крылатые выражения и многое другое.

В завершение мероприятия дети приняли участие в викторине, где им предложили исправить допущенные ошибки, а после вместе с заведующей библиотекой разгадали кроссворд по басням Ивана Крылова.

- В Каргалинской сельской библиотеке провели беседу «Мастер короткого рассказа», посвященную 165-летию В.М. Гаршина.

В ходе мероприятия читатели обсудили основные моменты творчества писателя, склад жизни, мировоззрения, познакомиться с его биографией, узнали о трагической судьбе писателя.

Мероприятие помогло учащимся выявить особенности творческой манеры, художественного стиля писателя на примерах его рассказов и новелл («Трус», «Красный цветок», «Происшествие»).

- В Курдюковской сельской библиотеке провели беседу «Жил на Севере писатель», посвящённую 100-летию со дня рождения писателя Ф.А. Абрамова.

Присутствующие узнали о малой родине писателя – селе Веркола, познакомились с его биографией. Основное внимание было уделено творчеству писателя.

К мероприятию была оформлена книжная полка «Певец северной деревни», на которой были представлены книги писателя.

- К 165-летию со дня рождения В.М. Гаршина 14 февраля в Каршыга-Аульской сельской библиотеке проведён литературный час для учащихся 4-5 классов «Особый талант - человеческий».

На мероприятии дети познакомились с жизнью и творчеством выдающегося русского писателя - Всеволода Михайловича Гаршина.

Юные читатели узнали о жизни, о среде обитания лягушек в живой природе и о пользе этих земноводных. Заведующий библиотекой вслух прочла сказку «Лягушка – путешественница», где автор знакомит нас с обыкновенной болотной лягушкой с ее обыкновенными лягушачьими радостями: болото, комары, мошки и теплый дождик. Но внутренний мир лягушки оказался намного сложнее. В сказке В.М. Гаршин в образе лягушки раскрывает такие проблемы человеческой морали, как хвастовство, ложь, болтливость. Дети с удовольствием отвечали на вопросы, обсуждали смысл сказки, её мораль, поведение героев.

- Писатель - профессия, которой учатся всю жизнь. Кто-то с раннего детства мечтает излагать свои мысли на бумаге, некоторые становятся мастерами пера в зрелости или старости. Никаких определенных правил не существует. Профессионалы своего дела имеют собственный день, в который получают поздравления - это 3 марта. Эта дата стала памятной для писателей со всего мира. Отмечают его с 1986 года.

К этой дате в Старо-Щедринской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «Излагая мысли» для широкого круга читателей.

Выставка состояла из четырех разделов: «Свидетели эпохи», «Литературная Чечня», «Книги и годы», «Фейерверк детской книги», где обзору посетителей были представлены произведения классиков мировой, русской и чеченской литературы. Также были представлены книги-юбиляры 2020 года, книги детских писателей-юбиляров.

- 10 марта 14:00ч. Каршыга-Аульской сельской библиотеке заведующий Шамавова У.Я. провела литературный час для учащихся 5-6 классов к 100-летию У. Гайсултанова «Великий писатель Чечено-Ингушетии».

- В Старо-Щедринской сельской библиотеке заведующий библиотекой Вадудова Т.К. провела час громкого чтения для учащихся 3-4 классов «Вслед за Коньком-Горбунком».

Работа клубов по интересам:

- В Каргалинской сельской библиотеке прошел обзор выставки для участников читательского клуба «Веселые почемучки» на тему: «Заповедный мир природы», посвященный Дню заповедников и национальных парков. Библиотекарь Джумаева Ж.М. познакомила юных читателей с историей праздника, рассказала важность и значение заповедников, чем отличаются заповедники от парков.

- В Старо-Щедринской сельской библиотеке проведён час кино «Учись смотреть и видеть» для участников читательского клуба «Любознайки», приуроченный ко Дню детского кино.

Заведующая библиотекой рассказала присутствующим об истории создания детского кино, о художественных и мультипликационных фильмах, созданных по книгам. Одним из жанров кино являются сказки. Ребята познакомились с режиссёром сказочного кино Александром Роу, который всю свою творческую жизнь посвятил созданию фильмов-сказок. Это «Марья Искусница», «Конек-горбунок», «Королевство кривых зеркал», «Морозко» и другие. Также ребята узнали о тех, кто наряду с режиссёром создают фильмы: сценаристах, костюмерах, операторах, актёрах и др. Были нарисованы герои сказок и мультфильмов.

- 14 января в 11.00ч. в Дубовской сельской библиотеке проведена беседа для участников читательского клуба «В гостях у сказки» на тему: «Сказочная страна».

В ходе беседы заведующая Балимурзаева З.А. рассказала детям о том, что сказки рассказывают о добрых и злых волшебниках, о могучих богатырях и прекрасных царевнах. Сказка — это особый мир фантазии и реальности.

- 22 января заведующая Каргалинской сельской библиотекой Сухорукова И.В. провела беседу «Путешествие в страну здоровья» для участников читательского клуба «Ключи к здоровью».

Ребята узнали, что здоровье - самое ценное, что есть у человека, оно дороже любого богатства. Недаром пословица гласит «Деньги потерял - ничего не потерял, время потерял - много потерял, здоровье потерял - все потерял». Поэтому очень важно бережно относиться к своему здоровью. Также дети узнали о полезных и вредных привычках, о важности соблюдения режима дня, о гигиене, о том, как важно мыть руки, ухаживать за собой, за своим внешним видом, одеждой. Поговорили о правилах здорового питания, обсудили вредные и полезные продукты для организма. Затем был проведен конкурс «Народная мудрость». Дети должны были объяснить смысл пословиц о здоровье. После этого поиграли в загадки, нужно было хором отвечать на загадки-стишки.

- 24 января 11:00ч. в Кюрдюковской сельской библиотеке прошла игра-викторина «Полет в страну сказок братьев Грим», для участников читательского клуба «В мире чудес».

В ходе мероприятия ребята познакомились с биографией и творчеством великих сказочников Германии - братьев Гримм, а потом дети совершили сказочное путешествие по страницам любимых известных сказок. Дети

разделились на две команды и угадывали сказку по иллюстрации, называли сказки братьев Grimm, в названиях которых «спряталось» число.

- В Ново-Щедринской сельской библиотеке прошло занятие клуба «Волшебный мир книги» на тему «По дорогам сказок братьев Grimm». Участники клуба узнали, что братья Вильгельм и Якоб Grimm были выдающимися личностями в истории. Когда-то они работали в библиотеке и одновременно собирали народные сказки. Благодаря им множество добрых историй и персонажей не потерялись в веках, а сохранились для будущих поколений, именно поэтому народные сказки, записанные ими, и называются «Сказки братьев Grimm».

Сказки братьев Grimm занимательны и поучительны, они учат доброте, храбрости и находчивости. В них высмеиваются человеческие пороки: жадность, трусость, зависть и лень.

- В Червленской сельской библиотеке библиотекарь Бузуркаева З.Р. провела беседу к 160-летию А.П. Чехова для участников читательского клуба «Почемучка» на тему: «О великом мастере русского слова»

- В Харьковской сельской библиотеке проведена беседа-диалог «Книга на службе здоровья», для участников читательского клуба «Книголюб». В ходе беседы проведен конкурс: «Здоровье», «Пословицы и поговорки», «Третий лишний», «Режим дня».

- 31 января в 11:00ч. в Дубовской сельской библиотеке провели конкурс рисунков для участников читательского клуба «Юный художники», на тему «Замок Снежной королевы».

- В читальном зале Центральной районной библиотеки была оформлена книжная выставка для участников читательского клуба «Элегия» на тему «Иного века гражданин» приуроченная ко дню рождения А.С. Грибоедова. Библиотекарь провела обзор выставки, которая состояла из двух разделов: «Статьи о писателе», «Литературные произведения».

- 4 февраля в 11:00ч. в Дубовской сельской библиотеке проведено громкое чтение для учащихся на тему «Хочу читать! С чего начать?». Заведующий библиотекой Балмурзаева З.А. рассказала детям, что чтение вслух позволяет научиться легко и точно выражать мысли, способствует увеличению словарного запаса, кругозора, улучшению дикции, интонации, эмоциональной окраски, яркости, правильности речи и других ее элементов. Ученые доказали, что дети, которым родители с раннего возраста читали книги вслух, лучше владеют речью, более грамотно пишут и быстрее усваивают информацию. Вот почему чтение вслух件зно как взрослым, так и детям. Ребята вслух прочитали свои любимые произведения.

- 5 февраля в 15:00ч. в Каршыга-Аульской сельской библиотеке проведён час интересных книг «Почемучкины книжки для вас, ребятки!» для участников читательского клуба «Почемучка».

Заведующая библиотекой Шамавова У.Я. рассказала присутствующим, как важно с детства стремиться к чтению. Познакомила их с веселыми произведениями К. Чуковского, А. Барто, А.С. Пушкина.

После увлекательной беседы по произведениям этих авторов была проведена

викторина. Ребята активно принимали участие и получили позитивное настроение.

- В Сары-Суйской сельской библиотеке проведена литературная игра для участников читательского клуба «Любознайки» на тему: «Вместе со сказочными героями».

Заведующий Отепова Н.К. вступительном слове рассказала, что с самого раннего детства мы слышим сказки. Их нам читает мама, когда укладывает спать, рассказывает бабушка тихими зимними вечерами. Мы слушаем сказки в детском саду, встречаемся с ними и в школе. Сказки сопровождают нас всю жизнь. Их любят не только дети, но и взрослые.

- Для участников клуба «Юный художник» и юных читателей библиотеки, 14 февраля, в Дубовской сельской библиотеке провели творческий урок на тему: «Мы рисуем зиму».

Библиотекарь Мутиханова Х.Х. говорила с детьми о признаках зимней погоды, о новогодних праздниках, новогодних каникулах, после чего предложила детям, нарисовать свои представления о зимнем времени года. Цель: углубить знания детей о зиме: состояние погоды, осадки, явления природы; познакомить с зимними месяцами, красотой зимней природы; развивать творческую фантазию детей.

- В Каргалинской сельской библиотеке для участников читательского клуба «Ключи к здоровью» прошел информационный час на тему «Выбираем жизнь без табачного дыма».

Заведующая библиотекой Сухорукова И.В. рассказала присутствующим историю появления табака, ребята узнали, что в настоящее время курение является самой распространённой из всех вредных привычек населения.

Никотин - один из самых опасных ядов, он наносит вред не только самому курильщику, но и окружающим его людям. Также ребята узнали, какими заболеваниями грозит употребление табака.

- 18 февраля в каргалинской сельской библиотеке прошел литературный час для участников читательского клуба «Веселые почемучки» на тему: «Волшебница Зима».

Библиотекарь Джумаева Ж.М. познакомила присутствующих с рассказами, сказками, стихами русских писателей, описывающих это замечательное, удивительное время года. Дети узнали много интересного и полезного о жизни зимней природы. Ребятам были предложены познавательные рассказы и сказки о зиме, стихи, загадки. Была проведена интеллектуальная игра «Доскажи».

- В Ново-Щедринской сельской библиотеке прошло заседание членов читательского клуба «Волшебный мир книги» на тему: «Нынче праздник чтения всем на загляденье».

Далеко за горами, за дремучими лесами есть прекрасная Страна детства. Туда нельзя приехать на машине, приплыть на пароходе, даже на ракете прилететь нельзя. Но туда можно перенестись на крыльях фантазии.

Гости мероприятия побывали в удивительном, волшебном, поэтическом мире произведений А.С. Пушкина, Л.Н. Толстого и др.

Ребята приняли участие в литературной викторине, дополняли пословицы и поговорки о книгах, отгадывали загадки.

- В Бороздиновской сельской библиотеке провела игра-викторина для участников читательского клуба на тему: «Наш добрый дедушка Корней». Ребята узнали интересные факты из жизни и творчества К.И. Чуковского, примут участие в литературной викторине по его сказкам: «Айболит», «Муха-Цокотуха», «Тараканище», «Телефон», «Мойдодыр» и др. В игровой форме детям представлены стихотворения «Федоренко горе» «Путаница» «Чудо-дерево».

- В Парабочевской сельской библиотеке, с членами читательского клуба «Домовенок», проведен тематический час «Путешествие в мир сказок». В ходе мероприятия ведущая рассказала, что страна сказок - самая удивительная и таинственная, здесь всегда происходят необычные события. Где еще, если не в сказке, можно встретить говорящего серого волка или увидеть ветхую избушку Бабы-Яги. В сказках с незапамятных времен идет непримиримая борьба между злом и добром.

Ребята отгадывали названия сказок по отрывкам из них, описывали своих любимых героев из сказок, называли русские народные сказки и сказки таких писателей как - А. Пушкина, П. Ершова, Г.Х. Андерсена, Ш. Перро, продемонстрировав отличные знания.

- 8 марта 14:30ч. в Каршыга-Аульской сельской библиотеке заведующий Шамавова У.Я. провела тематический час для участников читательского клуба «Почемучка» на тему: «Самым дорогим и любимым».

- Заведующий Дубовской сельской библиотеки Балимурзаева З.А. провела беседу для участников читательского клуба «В гостях у сказки» на тему: «Необыкновенные чудеса в сказках Чуковского».

- 16 марта 15:00ч. в Дубовской сельской библиотеке библиотекарь Мутиханова Х.Х. провела арт-урок для участников читательского клуба «Юный художник» на тему: «Первые цветы».

Мероприятия по духовно-нравственному воспитанию:

- В Гребенской сельской библиотеке прошел урок доброты «Твори добро на благо людям» для детей.

Добро - это всё то, что морально ценно, что способствует благополучию человека, общества в целом.

Библиотекарь Тамхаева Р.В. объяснила ребятам, что добро всегда противодействует злу, борется с ним. Человеческая доброта, милосердие, умение радоваться и переживать за других людей создают основу человеческого счастья. Добрый человек - значит относящийся к людям с расположением, проникнутый сочувствием к ним, готовый помочь. Добрый человек замечает в других - прежде всего хорошее, злой - дурное.

- 14 февраля в 11:00ч. заведующая Кобинской сельской библиотекой Акаева М.Д. провела беседу «Милосердие - зеркало души» для учащихся 2 класса.

В ходе беседы заведующая библиотекой Акаева М.Д. познакомила участников с понятием милосердие, рассказала об умении уважать другие точки зрения, быть терпимым, толерантным к чужому мнению. Если даже человек обижает, нужно научиться прощать его и терпеливо отнестись к нему, именно в этом и заключается милосердие.

- 25 февраля в 10:00ч. в Кобинской сельской библиотеке проведена беседа для широкого круга «Через книгу к духовности».

- 6 марта в 16:00 в Харьковской сельской библиотеке проведен литературный час «Мама-главное слово в каждой судьбе».

Восславим Женщину - Мать, чья любовь не знает преград, чьей грудью вскормлен весь мир. Все прекрасное в человеке - от лучей солнца и от молока матери - вот что насыщает нас любовью к жизни, начала своё мероприятие посвященное Международному дню 8 Марта, заведующая библиотекой Оздамирова З. Э., она вкратце рассказала историю празднования дня. Слово мама, мать - одни из самых древних на Земле.

- В Каргалинской сельской библиотеке прошел конкурс рисунков «Самой любимой и родной».

Дети с удовольствием рисовали рисунки и поздравительные открытки для своих мам, бабушек и сестёр, ведь дорог не подарок, а дорого внимание и забота.

- В Бороздиновской сельской библиотеке провели акцию к Международному женскому дню для широкого круга «С праздником весны, милые женщины!».

- 7 марта 10:45ч. заведующий Кобинской сельской библиотеке Акаева М.Д. провела воспитательный час для широкого круга «Пока живет в нас милосердие».

- 16 марта 14:00ч. в Центральной районной библиотеке библиотекарь Даудова Л.С. провела день информации для широкого круга «Семейное право».

Мероприятия в помощь образованию:

- 13 января, ко Дню российской печати, в Сары-Суйской сельской библиотеке оформлена книжная выставка «Читаем периодику» для широкого круга читателей.

13 января в России отмечается профессиональный праздник работников периодической печати, средств массовой информации, журналистов - День российской печати.

Он связан с исторической датой - началом издания первой российской печатной газеты. 13 января 1703 года по указу Петра 1 вышел в свет первый номер русскоязычной газеты «Ведомости».

- 19 января в 15:00ч. в Старогладовской сельской библиотеке проведен информационный час на тему «Грамоте учиться - в жизни пригодится» для широкого круга читателей.

Мероприятия по трудовому воспитанию:

- В Дубовской сельской библиотеке провели беседу с детьми «Жизнь без труда, путь в никуда». Библиотекарь Мутиханова Х.Х. рассказала детям о важности труда человека. Вся жизнь человека наполнена трудом, что на земле нет ничего важнее и почётнее труда, без труда нет добра, потому, что стол, за которым ты сидишь, кровать, в которой ты уснёшь, это всё создано трудом человека. Жизнь - это труд.

Также библиотекарь рассказала детям, какие профессии бывают, ребята рассказали, кем они хотят быть в будущем.

- 22 января в 11:00ч. в читальном зале Центральной районной библиотеки была оформлена книжная выставка для учащихся 8-9 классов «О труде и мастерстве».

Библиотекарь Даудова Л.С. провела обзор выставки, объяснила ребятам что труд - это деятельность людей, направленная на создание материальных и культурных ценностей.

Труд - основа функционирования и развития любого человеческого общества, независимое от всяких общественных форм условие существования людей.

- В Старо-Щедринской сельской библиотеке проведен познавательный час для широкого круга «Любимые книги, читая, профессию мы выбираем». Заведующая библиотекой Вадудова Т.К. рассказала ребятам о том, что выбор профессии является одним из ответственных моментов, определяющих весь дальнейший жизненный путь человека. Профессия должна быть выбрана по душе, должна интересовать человека, тогда она будет приносить радость человеку и пользу для общества.

К мероприятию была оформлена книжная выставка «Любимые книги читая, профессию мы выбираем», на которой были представлены книги: В. Пекелис «Как найти себя», А. Маркуша «Я сам» и другие.

- 7 февраля в 15:00ч. заведующая Кобинской сельской библиотекой Акаева М.Д. провела беседу для учащихся 5 класса «Жизнь без труда - путь в никуда».

В ходе беседы рассказала о важности труда и самых разных профессиях, познакомила детей с пословицами и поговорками о труде.

Ребята играли в игры «Чей этот инструмент?», «Какой предмет нужен?», «Назови профессии этих людей». Также дети отгадали загадки о разных профессиях, познакомились со стихотворениями о людях-тружениках Э. Мошковской, С. Маршака и др.

- 17 февраля в 15:00ч. в Бороздиновской сельской библиотеке прошел час общения для учащихся 6 класса «Труд красит человека».

Ребята познакомились с профессией земледельца, прослушали рассказ К.Д. Ушинского «Два плуга» и сделали вывод, что труд красит человека, что только в труде можно проявить свои самые лучшие качества. А в качестве правил трудового поведения выступили пословицы и поговорки, знание которых школьники проверили во время игры «Закончи пословицу».

Также приняли активное участие в интеллектуальной игре «Угадай профессию», разгадывали загадки о профессиях, а их рассказы «Профессии

наших родителей» порадовали тем, что дети знают, кем и где трудятся родные, какую пользу приносят их профессии.

Мероприятие по профилактике здорового образа жизни:

- 17 января в 10:10ч. в Бороздиновской сельской библиотеке прошла беседа для учащихся 8-9 классов на тему: «Новое поколение – здоровое продвижение».

Рассматривая здоровье как основную ценность человеческой жизни, заведующий библиотекой Саиева Р.Т. напомнила о важности соблюдения режима дня, закаливания, личной гигиены, отказа от вредных привычек, привлечения молодёжи к занятиям физической культурой.

Объяснила ребятам то, что будущее страны заключается, прежде всего, в здоровой, зрелой и благополучной нации.

- 12 февраля в 16:00ч. заведующая Бороздиновской сельской библиотекой провела беседу для учащихся 7 класса «Быть здоровым - жить в радости».

Заведующий Саиева Р.Т. рассказала о здоровье и о вредных привычках, которые мешают людям вести здоровый образ жизни. Что значит быть здоровым? Это значит жить в радости. Проблема болезней, здоровья и долголетия всегда занимали умы выдающихся людей нашей планеты.

К сожалению, в наши дни долгожителями являются считанные единицы.

Ученными доказана, что продолжительность жизни во многом зависит от состояния окружающей среды, от того, каким воздухом мы дышим, какую воду пьем, на какой почве выращиваем растения.

Мероприятие по правовому воспитанию:

- 8 февраля в 15:00ч. заведующая Шелкозаводской сельской библиотеке провела беседу для учащихся начальных классов «Легко ли быть пешеходом?».

Ведущая рассказала присутствующим о том, что пешеход — это тот, кто в соответствии с правилами дорожного движения идёт по шумному городу и по тихой дороге, кто не

шарахается от автомобилей, мотоциклов и автобусов.

Затем все вместе отвечали на серьёзные и непростые вопросы: где и как правильно переходить дорогу, какие бывают дорожные знаки, где можно играть, а где запрещено и др.

- В читальном зале Центральной районной библиотеки прошла беседа для широкого круга читателей на тему: «Безопасная дорога».

Библиотекарь Аврабиева Э.Т. напомнила присутствующим о правилах поведения и ответственности участников дорожного движения - пешеходов и пассажиров автотранспортных средств.

Цель: закрепление знаний о правилах дорожного движения; воспитание дисциплинированного пешехода.

- В Старогладовской сельской библиотеке проведен круглый стол для учащихся 3-4 классов «О поступках плохих и хороших».

Заведующий Орзумиева Т.О. ребята, сегодня мы с вами поговорим о хороших и плохих поступках. Люди живут рядом друг с другом, общаются, совершают разные поступки, ведут себя не в радость! И, наоборот, есть не очень красивые, но добрые и честные люди. И нам хочется дружить с ними, быть на них похожими.

- 13 марта 10:30ч. в Ново-Щедринской сельской библиотеке проведена беседа-диалог для широкого круга «Не переступи черту закона».

Мероприятие по краеведению:

- 10 января в 14:00ч. в Сары-Суйской сельской библиотеке проведена тематическая беседа «История города Грозного» для широкого круга читателей.

Заведующий библиотекой Отепова Н.К. рассказала историю основания крепости Грозная, какой вид она имела, каковы были причины строительства этой крепости, присутствующие узнали, в каком году крепость была преобразована в город Грозный.

В ходе беседы провели громкие чтения стихотворений о столице: «Велик, могуч наш город Грозный» С. Айсханова, «На свете много городов» З. Муцураевой, «И нигде не найти дороже» И. Шамова.

Также оформлена тематическая выставка «Грозный - город мечты». На выставке представлены книги: «Время и люди» Х-М. Хамхоева, «День абсолютного счастья» М. Карановой, «Чечня: годы и люди» А. Кусаева, «Говорит и показывает Грозный» А. Кусаева.

- В Курдюковской сельской библиотеке оформлена книжная выставка для широкого круга «Массаеву 55 лет».

- В Червленской сельской библиотеке для широкого круга провели беседу «Светлая страница в истории чеченского народа» ко Дню восстановления государственности чеченского народа.

Присутствующим рассказали о том, что день восстановления государственности в Чечне отмечается 9 января Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 9 января 1957 года «О восстановлении Чечено-Ингушской АССР и упразднении Грозненской области».

Чечено-Ингушская АССР была восстановлена с определением входящих в неё районов. Процесс политико-правовой реабилитации ЧИАССР завершился с утверждением 11 февраля 1957 года на сессии Верховного Совета СССР Указом Президиумов Верховного Совета СССР и РСФСР по восстановлению ЧИАССР.

Весной на родину вернулись 140 тысяч человек, к концу года около 200 тысяч человек.

26 апреля 1991 года законом РСФСР «О реабилитации репрессированных народов» чеченцы и ингуши были реабилитированы.

- 11 января в 11:00ч. в Гребенской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «Край родной – он самый милый» для широкого круга читателей.

Книги писателей-земляков очень востребованы и всегда находят живой отклик в сердцах людей. Они прививают любовь и уважение к истории и культуре родного края, расширяют и обогащают знания о родных местах. На книжной выставке была представлена литература, которая познакомила читателей с историей Чеченской Республики, рассказала о городах и заповедных местах, культуре и обычаях народов края, а также о знаменитых людях, которыми гордится наш край.

- В Старо-Щедринской сельской библиотеке проведен урок истории «Абрек поневоле», посвященный дню рождения легендарного абрека Зелимхана Гушмазукаева.

Позже, Зелимхан задумывается о своей жизни: «Я отомстил за отца, брата, товарищей, но кому и что я доказал?.. Я пытался помочь сиротам и бедным, но развел еще больше сирот...» Он знал, что не на правильном пути, но не знал, как найти выход.

- В Каршыга-Аульской сельской библиотеке проведен урок истории для широкого круга «Как крепость Грозная стала городом», приуроченный к 150-летию переименования крепости грозная.

- 25 января в 11:00ч. в Дубовской сельской библиотеке проведена беседа «Нохчалла» для детей.

Понятие «Нохчалла» - это все особенности чеченского характера в одном слове. Это слово включает в себя свод правил этики, обычаев, традиций, принятых в чеченском обществе и является своеобразным кодексом чести. В ходе беседы заведующая библиотекой Балимурзаева З.А. рассказала о спектре нормы жизни чеченца, о своеобразном кодексе чести, об его истоках, о древней истории чеченского народа, о традициях гостеприимства – пригласить в дом, согреть, накормить и предложить ночлег гостю, которые строго соблюдаются до сих пор.

- 4 февраля в 15:00ч. в Каргалинской сельской библиотеке провели обзор книжной выставки «Наш край в стихах и в прозе» для широкого круга читателей.

Библиотекарь Джумаева Ж.М. провела обзор книжной выставки и рассказала присутствующим о том, что книги писателей- земляков очень востребованы и всегда находят живой отклик в сердцах людей. Они прививают любовь и уважение к истории и культуре родного края, расширяют и обогащают знания о родных местах.

На выставке представлена краеведческая литература из фонда библиотеки.

- В Харьковской сельской библиотеке проведена беседа для учащихся 8 класса «Какой язык твой родной».

В ходе беседы читатели узнали о многообразии языков на планете, о том, что родной язык - это характер народа, его память, история, духовное могущество. Язык – это не только инструмент для общения между разными людьми. Значение родного языка в жизни человека куда более глубокое и важное.

В ходе мероприятия прозвучали известные пословицы и высказывания чеченских писателей, а также стихи на родном чеченском языке.

- 10-12 февраля в Курдюковской сельской библиотеке оформлена книжная выставка для широкого круга «Я вырос здесь и край мне этот дорог».
- 18 февраля в 15:00ч. в читальном зале Центральной районной библиотеки была оформлена журнально–информационная выставка для широкого круга «Нана», посвященная дню рождения главного редактора журнала «Нана» Жумолаевой Л.И.

Библиотекарь Даудова Л.С. рассказала присутствующим биографию чеченской писательницы, поэтессы, публициста, переводчика, основателя и главного редактора журнала «Нана», члена Союза писателей Чеченской Республики, Заслуженного работника культуры Чеченской Республики, Заслуженного журналиста Чеченской Республики, члена Союза журналистов России, члена правления Союза журналистов Чечни, Жумолаевой Л.И. и провела обзор журнально–информационной выставки, на которой были представлены журналы «Нана» и информация, рассказывающая о начале издания журнала.

Работа с пользователями, имеющими ограниченные возможности здоровья (пенсионеры, инвалиды и др.):

- 21 января 10:00ч. в Дубовской сельской библиотеке проведено громкое чтение с участием читателей с ОВЗ «Читать, чтобы сделать мир добрее». Читать вдумчиво, наслаждаться художественной выразительностью текста, читать, умом и сердцем откликаясь на прочитанное, легко распознавать хорошую книгу в море печатной продукции - таким читателем не рождаются, такого читателя необходимо кропотливо воспитывать.

Громкие чтения дают возможность показать детям то, что ускользает из их поля зрения при самостоятельном чтении, дают возможность слушателям и читающему посмаковать вкус слова, услышать и прочувствовать его звучание.

- 31 января в 11:00ч. в Гребенской сельской библиотеке прошла беседа для пользователей с ОВЗ «Добру откроем сердце».

- В Бороздиновской сельской библиотеке провели беседу с мальчиком ОВЗ «Чтобы я сделал если бы...».

В ходе беседы Ислам рассказал: У меня есть заветная мечта, которую я обязательно осуществлю: стать врачом, так как именно это профессия, является самой востребованной в нашей беспокойном мире. Врач всегда ведет борьбу за жизнь своих пациентов и дарит им шанс на жизнь, а это очень здорово и почетно. Делать людям добро и спасать их жизни, что может быть лучше?

Я, обязательно добьюсь своей цели, и стану прекрасным врачом, так как не могу смотреть на человеческие страдания, которые люди испытывают во время болезни, но я четко понимаю, что иногда я буду бессилен, но и тут у меня есть выход: я сделаю все, чтобы облегчить человеческие страдания, все что будет в моих силах.

- 26 февраля в 10:00ч. в читальном зале Центральной районной библиотеки прошла викторина для широкого круга «в царстве книг».

В ходе мероприятия проведено 10 конкурсов:

- 1) конкурс пословиц «Докажи словечко»;
- 2) конкурс «Сказочная страна»;
- 3) конкурс «Музей сказочной страны»;
- 4) конкурс «Вспомни»;
- 5) конкурс «Составьте название сказки»;
- 6) конкурс «Кто написал телеграмму?»;
- 7) конкурс «По опорным словам отгадайте название сказки»;
- 8) конкурс «Собери части пословицы»;
- 9) конкурс «Скороговорки»;
- 10) конкурс «Заключительный блиц-конкурс».

Заведующий методическим отделом: _____ / З.А. Витагурова /